Successfully reported this slideshow.
We use your LinkedIn profile and activity data to personalize ads and to show you more relevant ads. You can change your ad preferences anytime.



Published on

Memoirs Of Mr. Hempher, The British Spy To The Middle East is the title of a document that was published in
series (episodes) in the German paper Spiegel and later on in a prominent French paper. A Lebanese doctor
translated the document to the Arabic language and from there on it was translated to English and other languages.
Waqf Ikhlas publications put out and circulated the document in English in hard copy and electronically under the
title: Confessions of a British spy and British enmity against Islam. This document reveals the true
background of the Wahhabi movement which was innovated by Mohammad bin abdul Wahhab and explains the
numerous falsehood they spread in the name of Islam and exposes their role of enmity towards the religion of Islam
and towards prophet Mohammad sallallahu ^alayhi wa sallam and towards Muslims at large. No wonder the Wahhabis
today stand as the backbone of terrorism allowing and financing and planning shedding the blood of Muslims and
other innocent people. Their well known history of terrorism as documented in Fitnatul Wahhabiyyah by the mufti of
Makkah, Sheikh Ahmad Zayni Dahlan, and their current assassinations and contravention is due to their ill belief that
all are blasphemers save themselves. May Allah protect our nation from their evils.

Published in: Education
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this


  1. 1. Waqf Ikhlas Publications No: 14 CONFESSIONS of A BRITISH SPY and British Enmity Against Islam Eighth Edition HAKIKAT KITABEVI Darussefaka Cad. No: 57/A P.K. 35 34262Tel: 90.212.523 4556 – 532 5843 Fax: 90.212.525 5979 e-mail: Fatih-ISTANBUL/TURKEY 2001
  2. 2. Publisher’s Note: Those who wish to print this book in its original form or totranslate it into another language are permitted to do so. Wepray that Allâhu ta’âlâ will bless them for this beneficial deed oftheirs, and we thank them very much. However, permission isgranted with the condition that the paper used in printing will beof a good quality and that the design of the text and setting willbe properly and neatly done without mistakes. We wouldappreciate a copy of the book printed. WAQF IKHLÂS CONTENTSPREFACE .................................................................................3Section One PART ONE ...........................................................6Section One PART TWO.........................................................11Section One PART THREE.....................................................16Section One PART FOUR.......................................................21Section One PART FIVE .........................................................35Section One PART SIX ...........................................................41Section One PART SEVEN.....................................................67Section Two BRITISH ENMITY AGAINST ISLAM...................75KHULÂSA-T-UL-KELÂM .......................................................106CONCLUSION ......................................................................121 TYPESET AND PRINTED IN TURKEY BY: Ihlas Gazetecilik A.Ş. Istanbul Tel: 90.212.454 3000 -2-
  3. 3. PREFACE Allâhu ta’âlâ declared in the eighty-second âyat of Mâidasoûra of Qur’ân al-kerîm, “The biggest enemies of Islam are theJews and mushriks.” The first mischief contrived to demolishIslam from within was instigated by a Jew, namely Abdullah binSebe’ of Yemen. He established the Shiite sect against the Ahlas-sunna, the true Muslim group. From then on, Jews underthe cloak of Shiite scholars in every century consolidated thissect. After the Ascension of ’Îsâ ‘alaihissalâm’ a number ofcorrupt Bibles were written. Most of the Christians becamemushriks (those who believe in more than one god). Othersbecame kâfirs (disbelievers) since they did not believeMuhammad ‘alaihissalâm’. These and the Jews were calledAhl-i kitâb (people with a heavenly book). When Islam wasestablished, the hegemony of the priests, as in the Dark Ages,was abolished. They founded missionary organizations toabolish Islam. The British were the forerunners in this regard. AMinistry of the Commonwealth was established in Londonwith a view to fighting against Islam. People who worked in thisMinistry were taught the Jewish tricks. Contriving inconceivablyvicious plans, they attacked Islam using all available militaryand political forces toward this end. Hempher, only one of thethousands of male and female agents employed and sent forthto all countries by this ministry, entrapped a person namedMuhammad of Najd in Basra, misled him for several years, andcaused him to establish the sect called Wahhâbî in 1125 [1713A.D.]. They announced this sect in 1150. Hempher is a British missioner who was assigned the task ofcarrying on espionage activities in Egypt, Iraq, Iran, Hidjaz andin Istanbul, the center of the (Islamic) caliphate, misleadingMuslims and serving Christianity, by means of the Ministry ofBritish Commonwealth of Nations. No matter how assiduouslythe enemies of Islam may strive to annihilate Islam, they willnever be able to extinguish this light of Allâhu ta’âlâ. For Allâhuta’âlâ declares as follows, as purported in the twelfth and sixty- -3-
  4. 4. third âyats of Yûsuf sûra and in the ninth âyat of Hijr sûra ofQur’ân al-kerîm: “I have revealed this Qur’ân to thee. Verily Ishall be its protector.” Disbelievers will not be able todesecrate it, change it or defile it. They shall never extinguishthat light. Allâhu ta’âlâ sent Qur’ân al-kerîm to His belovedProphet Muhammad ‘alaihis-salâm’ piece by piece in twenty-three years through His angel named Jebrâ’îl. Abû Bekr“radiyallâhu ta’âlâ ’anh”, the first Khalîfa, had the 6236, âyatswhich were sent by Allâhu ta’âlâ, compiled, and thus the greatbook named Mushaf was formed. Muhammad ‘alaihis-salâm’explained the whole Qur’ân al-kerîm to his As-hâb. The Islamicscholars wrote down whatever they heard from the As-hâb-i-kirâm. Thousands of books of tafsîr (explanation) thus formedwere published in every country. All copies of Qur’ân al-kerîmexistent throughout the world today are identical. There is noteven a single literal or diacritical difference in any of them. Forfourteen centuries Muslims worked in the lightsome way taughtby Qur’ân al-kerîm and made progress in knowledge, in ethics,in science, arts, trade, and politics. They established greatStates. After the French Revolution in 1204 [C.E. 1789],European youth saw the immoralities, cruelties, robberies andmendacities being perpetrated by churches and priests, and, asa result, some of them became Muslims, while others turnedinto atheists. The farther away from Christianity, the moreprogress they made in science and technology. For Christianitywas an impediment to worldly endeavours and progress. Andsome Muslims, reading the books written by these youngpeople in order to criticize Christianity, and believing the liesand slanders which the British missionaries directed againstIslam, became quite ignorant of Islam. As they were alienatedfrom Islam, they began to decline in science. For one of theprincipal commandments of Islam is to work for worldlyprogress. The British state policy is essentially based on methods ofexploiting the natural riches of the world, particularly those inAfrica and India, employing their inhabitants like beasts, andtransferring all the resultant revenue to Britain. People whohave had the fortune of attaining Islam, the religion whichcommands justice, mutual love and charity, pose an obstructionathwart to British cruelties and falsities. We have prepared this book of ours in three sections: -4-
  5. 5. The first section, which consists of seven parts, comprisesthe slanders of the British spy. They were designed by theBritish for the purpose of annihilating Islam. The second section relates how the British insidiously puttheir treacherous plans into practice in Muslim countries, howthey deceived statesmen, how they inflicted unimaginably bittertorments on Muslims, and how they destroyed the Indian andthe Ottoman States. How the Jews and the British attackedIslam is reported with quotations from Hakîkat-ul-Yehûd, whichwas written by Fuâd bin Abdurrahman Rufâî and published byMektebetussahâbetul Islamiyye in Kuwait-Safât-Salimiyya. Thissection of our book is corroborated with documents which willawaken those poor Muslims who are entrapped by theWahhabis and will support the writings of the scholars of the Ahlas-sunna. Mîlâdî Hijrî Solar Hijrî Lunar 2001 1380 1422 -5-
  6. 6. Section One PART ONE Hempher says: Our Great Britain is very vast. The sun rises over its seas,and sets, again, below its seas. Yet our state is relatively weakconcerning its colonies in India, China and Middle East. Thesecountries are not entirely under our domination. However, wehave been carrying on a very active and successful policy inthese places. We shall be in full possession of all of them verysoon. Two things are of importance: 1- To try to retain the places we have already obtained; 2- To try to take possession of those places we have notobtained yet. The Ministry of the Commonwealth assigned a commissionfrom each of the colonies for the execution of these two tasks.As soon as I joined the Ministry of the Commonwealth, theMinister put his trust in me and appointed me the administratorof our company in East India. Outwardly it was a tradecompany. But its real task was to search for ways of takingcontrol of the very vast lands of India. Our government was not at all nervous about India. Indiawas a country where people from various nationalities, speakingdifferent languages, and having contrasting interests livedtogether. Nor were we afraid of China. For the religionsdominant in China were Buddhism and Confucianism, neither ofwhich was much of a threat. Both of them were dead religionsthat instituted no concern for life and which were no more thanforms of addresses. For this reason, the people living in thesetwo countries were hardly likely to have any feelings ofpatriotism. These two countries did not worry us, the Britishgovernment. Yet the events that might occur later were not outof consideration for us. Therefore, we were designing long term -6-
  7. 7. plans to wage discord, ignorance, poverty, and even diseasesin these countries. We were imitating the customs and traditionsof these two countries, thus easily concealing our intentions. What frazzled our nerves most was the Islamic countries.We had already made some agreements, all of which were toour advantage, with the Sick Man (the Ottoman Empire).Experienced members of the Ministry of the Commonwealthpredicted that this sick man would pass away in less than acentury. In addition, we had made some secret agreements withthe Iranian government and placed in these two countriesstatesmen whom we had made masons. Such corruptions asbribery, incompetent administration and inadequate religiouseducation, which in its turn led to being occupied with prettywomen and consequently to neglect of duty, broke thebackbones of these two countries. In spite of all these, we wereanxious that our activities should not yield the results weexpected, for reasons I am going to cite below: 1- Muslims are extremely devoted to Islam. Every individualMuslim is as strongly attached to Islam as a priest or monk toChristianity, if not more. As it is known, priests and monkswould rather die than give up Christianity. The most dangerousof such people are the Shiites in Iran. For they put down peoplewho are not Shiites as disbelievers and foul. Christians are likenoxious dirt according to Shiites. Naturally, one would do one’sbest to get rid of dirt. I once asked a Shiite this: Why do youlook on Christians as such? The answer I was given was this:“The Prophet of Islam was a very wise person. He putChristians under a spiritual oppression in order to make themfind the right way by joining Allah’s religion, Islam. As a matterof fact, it is a State policy to keep a person found dangerousunder a spiritual oppression until he pledges obedience. Thedirt I am speaking about is not material; it is a spiritualoppression which is not peculiar to Christians alone. It involvesSunnites and all disbelievers. Even our ancient Magian Iranianancestors are foul according to Shiites.” I said to him: “Well! Sunnites and Christians believe in Allah,in Prophets, and in the Judgement Day, too; why should theybe foul, then?” He replied, “They are foul for two reasons: Theyimpute mendacity to our Prophet, Hadrat Muhammad – may -7-
  8. 8. Allah protect us against such an act![1] And we, in response tothis atrocious imputation, follow the rule expressed in thesaying, ‘If a person torments you, you can torment him inreturn’, and say to them: ‘You are foul.’ Secondly; Christiansmake offensive allegations about the Prophets of Allah. Forinstance, they say: Îsâ (Jesus) ‘alaihis-salâm’ drank alcohol.Because he was accursed, he was crucified.” In consternation, I said to the man that Christians did not sayso. “Yes, they do,” was the answer, “and you don’t know. It iswritten so in the Holy Bible.” I became quiet. For the man wasright in the first respect, if not in the second respect. I did notwant to continue the dispute any longer. Otherwise, they mightbe suspicious of me dressed in an Islamic attire as I was. Itherefore avoided such disputes. 2- Islam was once a religion of administration and authority.And Muslims were respected. It would be difficult to tell theserespectable people that they are slaves now. Nor would it bepossible to falsify the Islamic history and say to Muslims: Thehonour and respect you obtained at one time was the result ofsome (favourable) conditions. Those days are gone now, andthey will never come back. 3- We were very anxious that the Ottomans and Iraniansmight notice our plots and foil them. Despite the fact that thesetwo States had already been debilitated considerably, we stilldid not feel certain because they had a central government withproperty, weaponry, and authority. 4- We were extremely uneasy about Islamic scholars. Forthe scholars of Istanbul and Al-adh-har, and the Iraqi and[1] However, those who impute mendacity to our Prophet are Shi’ites and Christians. The deviating beliefs, words and dirty works of Shi’ites which do not conform with those of our Prophet and Qur’ân al-kerîm are written and refuted each in the books of Ahl-i sunnat such us As- Sawaiq ul-muhrika, Tuhfa-i ithnâ ashariyya, Te’yîd-i Ahl-i Sunnat, Nâhiye, Ashab-i kirâm, Hujaj-i qat’iyye, and Milal wa Nihal. The author of Sawaiq Ahmed ibni Hajar Mekkî died in Mekka in 974 [1566 A.D.]; Tuhfa’s author Abdul ’Azîz died in Delhi in 1239 [1824 A.D.]; Te’yîd’s author Imam-i Rabbânî Ahmad Fârûqî died in Serhend in 1034 [1624 A.D.], Nâhiye’s author Abdul ’Azîz Ferhârevî died in 1239 [1824 A.D.]; Ashab-i kirâm’s author Abdulhakim Arwâsî died in Ankara in 1362 [1943 A.D.]; Hujaj’s author Abdullah Suweydî died in Baghdâd in 1174 [1760 A.D.]; Milal’s author Muhammad Shihristânî died in Baghdâd in 548 [1154 A.D.]. -8-
  9. 9. Damascene scholars were insurmountable obstacles againstour objectives. For they were the kind of people who wouldnever compromise their principles to the tiniest extent becausethey had turned against the transient pleasures andadornments of the world and fixed their eyes on the Paradisepromised by Qur’ân al-kerîm. The people followed them. Eventhe Sultan was afraid of them. Sunnites were not so stronglyadherent to scholars as were Shiites. For Shiites did not readbooks; they only recognized scholars, and did not show duerespect to the Sultan. Sunnites, on the other hand, read books,and respected scholars and the Sultan. We therefore prepared a series of conferences. Yet eachtime we tried we saw with disappointment that the road wasclosed for us. The reports we received from our spies werealways frustrating, and the conferences came to naught. We didnot give up hope, though. For we are the sort of people whohave developed the habit of taking a deep breath and beingpatient. The Minister himself, the highest priestly orders, and a fewspecialists attended one of our conferences. There were twentyof us. Our conference lasted three hours, and the final sessionwas closed without reaching a fruitful conclusion. Yet a priestsaid, “Do not worry! For the Messiah and his companionsobtained authority only after a persecution that lasted threehundred years. It is hoped that, from the world of the unknown,he will cast an eye on us and grant us the good luck of evictingthe unbelievers, (he means Muslims), from their centers, be itthree hundred years later. With a strong belief and long-termpatience, we must arm ourselves! In order to obtain authority,we must take possession of all sorts of media, try all possiblemethods. We must try to spread Christianity among Muslims. Itwill be good for us to realize our goal, even if it will be aftercenturies. For fathers work for their children.” A conference was held, and diplomats and religious menfrom Russia and France as well as from England attended. Iwas very lucky. I, too, attended because I and the Minister werein very good terms. In the conference, plans of breakingMuslims into groups and making them abandon their faith andbringing them round to belief (Christianizing them) like in Spainwere discussed. Yet the conclusions reached were not as hadbeen expected. I have written about all the talks held in that -9-
  10. 10. conference in my book “Ilâ Melekût-il-Mesîh.” It is difficult to suddenly uproot a tree that has sent out itsroots to the depths of the earth. But we must make hardshipseasy and overcome them. Christianity came to spread. OurLord the Messiah promised us this. The bad conditions that theeast and the west were in helped Muhammad. Those conditionsbeing gone, have taken away the nuisances (he means Islam)that accompanied them. We observe with pleasure today thatthe situation has changed completely. As a result of the greatworks and endaveours of our ministry and other Christiangovernments, Muslims are on the decline now. Christians, onthe other hand, are gaining ascendancy. It is time we retook theplaces we lost throughout the centuries. The powerful State ofGreat Britain pioneers this blessed task [of annihilating Islam]. - 10 -
  11. 11. Section One PART TWO In the Hijrî year 1122, C.E. 1710, the Minister of theCommonwealth sent me to Egypt, Iraq, Hidjaz and Istanbul toact as a spy and to obtain information necessary and sufficientfor the breaking up of the Muslims. The Ministry appointed ninemore people, full of agility and courage, for the same missionand at the same time. In addition to the money, information andmaps we would need, we were given a list containing names ofstatesmen, scholars, and chiefs of tribes. I will never forget!When I said farewell to the secretary, he said, “The future of ourstate is dependent on your success. Therefore you should exertyour utmost energy.” I set out on a voyage to Istanbul, the center of the Islamiccaliphate. Besides my primary duty, I was to learn Turkish verywell, the native language of the Muslims there. I had alreadylearned in London a considerable amount of Turkish, Arabic(the language of the Qur’ân) and Persian, the language ofIranians. Yet learning a language was quite different fromspeaking that language like its native speakers. While theformer skill can be acquired in a matter of a few years, the latterrequires a duration of time several times as long as this. I had tolearn Turkish with all its subtleties lest the people shouldsuspect me. I was not anxious that they should suspect me. For Muslimsare tolerant, open-hearted, benevolent, as they have learnt fromtheir Prophet Muhammad ‘alai-his-salâm’. They are notsceptical like us. After all, at that time the Turkish governmentdid not have an organization to arrest spies. After a very tiresome voyage I arrived in Istanbul. I said myname was Muhammad and began to go to the mosque,Muslims’ temple. I liked the way Muslims observed discipline,cleanliness and obedience. For a moment I said to myself: Whyare we fighting these innocent people? Is this what our Lord - 11 -
  12. 12. Jesus Christ advised us? But I at once recovered from thisdiabolical [!] thought, and decided to carry out my duty in thebest manner. In Istanbul I met an old scholar named “Ahmed Efendi.” Withhis elegant manners, open-heartedness, spiritual limpidity, andbenevolence, none of our religious men I had seen could haveequalled him. This person endeavoured day and night to makehimself like the Prophet Muhammad. According to him,Muhammed was the most perfect, the highest man. Wheneverhe mentioned his name his eyes would become wet. I musthave been very lucky, for he did not even ask who I was orwhere I was from. He would address me as “MuhammadEfendi.” He would answer my questions and treat me withtenderness and with compassion. For he considered me aguest who had come to Istanbul to work in Turkey and to live inthe shadow of the Khalîfa, the representative of the ProphetMuhammad. Indeed, this was the pretext I used to stay inIstanbul One day I said to Ahmed Efendi: “My parents are dead. Idon’t have any brothers or sisters, and I haven’t inherited anyproperty. I came to the center of Islam to work for a living and tolearn Qur’ân al-kerîm and the Sunnat, that is, to earn both myworldly needs and my life in the Hereafter.” He was verydelighted with these words of mine, and said, “You deserve tobe respected for these three reasons.” I am writing downexactly what he said: “1- You are a Muslim. All Muslims are brothers. 2- You are a guest. Rasûlullah ‘sall-Allâhu alaihi wa sallam’declared: ‘Offer kind hospitality to your guests!’ 3- You want to work. There is a hadîth-i sherîf stating that ‘aperson who works is beloved to Allah.’ ” These words pleased me very much. I said to myself,“Would that there were such bright truths in Christianity, too! It’sa shame there aren’t any.” What surprised me was the fact thatIslam, such a noble religion as it was, was being degenerated inthe hands of these conceited people who were quite unaware ofwhat was going on in life. I said to Ahmed Efendi that I wanted to learn Qur’ân al-kerîm. He replied that he would teach me with pleasure, andbegan to teach me (Fâtiha sûra). He would explain the - 12 -
  13. 13. meanings as we read. I had great difficulty pronouncing somewords. In two years’ time I read through the whole Qur’ân al-kerîm. Before each lesson he would make an ablution and alsocommand me to make an ablution. He would sit towards theqibla (Ka’ba) and then begin teaching. What Muslims call ablution consisted of a series ofwashings, as follows: 1) Washing the face; 2) Washing the right arm from fingers to elbows; 3) Washing the left arm from fingers to elbows; 4) Making masah of (moistening both hands and rubbingthem gently on) the head, backs of the ears, (back of) neck; 5) Washing both feet. Having to use the miswâk vexed me very much. “Miswâk” isa twig with which they (Muslims) clean their mouth and teeth. Ithought this piece of wood was harmful for the mouth and teeth.Sometimes it would hurt my mouth and cause bleeding. Yet Ihad to use it. For, according to them, using the “miswâk” was amuakkad sunnat of the Prophet. They said this wood was veryuseful. Indeed, the bleeding of my teeth came to an end. Andthe foul breath that I had had till that time, and which mostBritish people have, was gone. During my stay in Istanbul I spent the nights in a room I hadrented from a man responsible for the service in a mosque. Thisservant’s name was “Marwân Efendi”. Marwân is the name ofone of the Sahâba (Companions) of the Prophet Muhammad.The servant was a very nervous man. He would boast about hisname and tell me that if I should have a son in the future Ishould “name him Marwân, because Marwân is one of Islam’sgreatest warriors.” “Marwân Efendi” would prepare the evening dinner. I wouldnot go to work on Friday, a holiday for Muslims. On the otherdays of the week I worked for a carpenter named Khâlid, beingpaid on a weekly basis. Because I worked part time, i.e. frommorning till noon, he would give me half the wage he gave theother employees. This carpenter would spend much of his freetime telling about the virtues of “Khâlid bin Walîd”. Khâlid binWalîd, one of the Sahâba of the Prophet Muhammad, is a greatmujâhid (a warrior for Islam). He accomplished various Islamicconquests. Yet his (Khâlid bin Walîd’s) dismissal from office by - 13 -
  14. 14. ’Umar bin Hattâb during the latter’s caliphate chafed thecarpenter’s heart.[1] “Khâlid”, the carpenter for whom I worked, was an immoraland extremely neurotic person. He somehow trusted me verymuch. I do not know why, but perhaps it was because I alwaysobeyed him. He ignored the Sharî’at (Islam’s commandments)in his secret manners. Yet when he was with his friends hewould display obedience to the commandments of the Sharî’at.He would attend the Friday prayers, but I am not sure about theother (daily) prayers. I would have breakfast in the shop. After work I would go tothe mosque for early afternoon prayer and would stay there tilllate afternoon prayer. After late afternoon prayer I would go toAhmed Efendi’s place, where he would teach me such lessonsas (reading) Qur’ân al-kerîm, Arabic and Turkish languages fortwo hours. Every Friday I would give him my weekly earningsbecause he taught me very well. Indeed, he taught me how toread Qur’ân al-kerîm very well, requirements of the Islamicreligion and the subtleties of Arabic and Turkish languages. When “Ahmed Efendi” knew that I was single, he wanted tomarry me to one of his daughters. I refused his offer. But heinsisted, saying that marriage is a sunnat of the Prophet’s andthat the Prophet had stated that “A person who turns awayfrom my sunnat is not of me.” Apprehending that this eventmight put an end to our personal dealings, I had to lie to him,saying that I lacked sexual power. Thus I ensured thecontinuance of our acquaintance and friendship. When my two-year stay in Istanbul was over, I told “AhmedEfendi” I wanted to go back home. He said, “No, don’t go. Whyare you going? You can find anything you might look for inIstanbul. Allâhu ta’âlâ has placed both the religion and the worldat the same time in this city. You say that your parents are deadand you have no brothers or sisters. Why don’t you settle downin Istanbul?...” “Ahmed Efendi” had formed a compulsivedependence upon my company. For this reason he did not wantto part company with me and insisted that I should make myhome in Istanbul. But my patriotic sense of duty compelled me[1] When Ebû Ubayda bin Jerrâh, who was appointed in Khâlid bin Walîd’s place, continued the conquests, it was realized that the reason for the conquests was the help of Allâhu ta’âlâ, not Khâlid himself. - 14 -
  15. 15. to go back to London, to deliver a detailed report concerning thecenter of the caliphate, and to take new orders. Throughout my stay in Istanbul I sent reports of myobservations monthly to the Ministry of the Commonwealth. Iremember asking in one of my reports what I was to do shouldthe person I was working for ask me to practice sodomy withhim. The reply was: You can do it if it will help you attain yourgoal. I was very much indignant over this answer. I felt as if thewhole world had fallen down on my head. I already knew thatthis vicious deed was very common in England. Yet it had neveroccurred to me that my superiors would command me tocommit it. What could I do? I had no other way than to emptythe drug to the dregs. So I kept quiet and went on with my duty. As I said farewell to “Ahmed Efendi”, his eyes became wetand he said to me, “My son! May Allâhu ta’âlâ be with you! Ifyou should come back to Istanbul and see that I am dead,remember me. Say the (sûra) Fâtiha for my soul! We will meeton the Judgement Day before ‘Rasûlullah’.” Indeed, I felt verysad, too; so much so that I shed warm tears. However, mysense of duty was naturally stronger. - 15 -
  16. 16. Section One PART THREE My friends had returned to London before I did, and they hadalready received new directives from the Ministry. I, too, wasgiven new directives upon returning. Unfortunately, only six ofus were back. One of the other four people, the secretary said, hadbecome a Muslim and remained in Egypt. Yet the secretary wasstill pleased because, he said, he (the person who hadremained in Egypt) had not betrayed any secrets. The secondone had gone to Russia and remained there. He was Russianin origin. The secretary was very sorry about him, not becausehe had gone back to his homeland, but because perhaps hehad been spying on the Ministry of the Commonwealth forRussia and had gone back home because his mission hadbeen over. The third one, as the secretary related, had died ofplague in a town named “Imara” in the neighborhood ofBaghdâd. The fourth person had been traced by the Ministry upto the city of San’â in the Yemen, and they had received hisreports for one year, and, thereafter his reporting had come toan end and no trail of him had been found despite all sorts ofefforts. The Ministry put down the disappearance of these fourmen as a catastrophe. For we are a nation with great dutiesversus a small population. We therefore do very finecalculations on every man. After a few of my reports, the secretary held a meeting toscrutinize the reports given by the four of us. When my friendssubmitted their reports pertaining to their tasks, I, too, submittedmy report. They took some notes from my report. The Minister,the secretary, and some of those who attended the meetingpraised my work. Nevertheless, I was the third best. The firstgrade was won by my friend “George Belcoude”, and “HenryFanse” was the second best. I had doubtlessly been greatly successful in learningTurkish, Arabic, the Qur’ân and the Sharî’at. Yet I had not - 16 -
  17. 17. managed to prepare for the Ministry a report revealing the weakaspects of the Ottoman Empire. After the two-hour meeting, thesecretary asked me the reason for my failure. I said, “Myessential duty was to learn languages and the Qur’ân and theSharî’at. I could not spare time for anything in addition. But Ishall please you this time if you trust me.” The secretary said Iwas certainly successful but he wished I had won the firstgrade. (And he went on): “O Hempher, your next mission comprises these two tasks: 1- To discover Muslims’ weak points and the points throughwhich we can enter their bodies and disjoin their limbs. Indeed,this is the way to beat the enemy. 2- The moment you have detected these points and donewhat I have told you to, [in other words, when you manage tosow discord among Muslims and set them at loggerheads withone another], you will be the most successful agent and earn amedal from the Ministry.” I stayed in London for six months. I married my paternal firstcousin, “Maria Shvay”. At that time I was 22 years old, and shewas 23. “Maria Shvay was a very pretty girl, with averageintelligence and an ordinary cultural background. The happiestand the most cheerful days of my life were those that I spentwith her. My wife was pregnant. We were expecting our newguest, when I received the message containing the order that Ishould leave for Iraq. Receiving this order at a time while I was awaiting the birthof my son made me sad. However, the importance I attached tomy country, compounded with my ambition to attain fame bybeing chosen the best one among my colleagues, was abovemy emotions as a husband and as a father. So I accepted thetask without hesitation. My wife wanted me to postpone themission till after the child’s birth. Yet I ignored what she said.We were both weeping as we said farewell to each other. Mywife said, “Don’t stop writing to me! I shall write you lettersabout our new home, which is as valuable as gold.” Thesewords of hers stirred up storms in my heart. I almost cancelledthe journey. Yet I managed to take control of my emotions.Extending my farewell to her, I left for the ministry to receive thefinal instructions. Six months later I found myself in the city of Basra, Iraq. The - 17 -
  18. 18. city people were partly Sunnite and partly Shiite. Basra was acity of tribes with a mixed population of Arabs, Persians and arelatively small number of Christians. It was the first time in mylife that I met with the Persians. By the way, let me touch uponShi’ism and Sunnism. Shiites say that they follow ’Alî bin Abû Tâlib, who was thehusband of Muhammad’s ‘alaihis-salâm’ daughter Fâtima andat the same time Muhammad’s ‘alaihis-salâm’ paternal firstcousin. They say that Muhammad ‘alaihis-salâm’ appointed ’Alîand the twelve imâms, ’Alî’s descendants to succeed him as theKhalîfa. In my opinion, the Shi’îs are right in the matter pertaining tothe caliphate of ’Alî, Hasan, and Huseyn. For, as far as Iunderstand from the Islamic history, ’Alî was a person with thedistinguished and high qualifications required for caliphate. Nordo I find it alien for Muhammad ‘alaihis-salâm’ to haveappointed Hasan and Huseyn as Khalîfas. What makes mesuspect, however, is Muhammad’s ‘alaihis-salâm’ havingappointed Huseyn’s son and eight of his grandsons as Khalîfas.For Huseyn was a child at Muhammad’s ‘alaihis-salâm’ death.How did he know he would have eight grandsons. IfMuhammad ‘alaihis-salâm’ was really a Prophet, it was possiblefor him to know the future by being informed by Allâhu ta’âlâ, asJesus Christ had divined about the future. Yet Muhammad’s‘alaihis-salâm’ prophethood is a matter of doubt to usChristians. Muslims say that “There are many proofs for Muhammad’s‘alaihis-salâm’ prophethood. One of them is the Qur’ân(Koran).” I have read the Qur’ân. Indeed, it is a very high book.It is even higher than the Torah (Taurah) and the Bible. For itcontains principles, regulations, moral rules, etc. It has been a wonder to me how an illiterate person such asMuhammad ‘alaihis-salâm’ could have brought such a loftybook, and how could he have had all those moral, intellectualand personal qualifications which could not be possessed evenby a man who has read and travelled very much. I wonder ifthese facts were the proofs for Muhammad’s ‘alaihis-salâm’prophethood? I always made observations and research in order to elicitthe truth about Muhammad’s ‘alaihis-salâm’ prophethood. OnceI brought out my interest to a priest in London. His answer was - 18 -
  19. 19. fanatical and obdurate, and was not convincing at all. I askedAhmed Efendi several times when I was in Turkey, yet I did notreceive a satisfactory answer from him, either. To tell the truth, Iavoided asking Ahmed Efendi questions directly related to thematter lest they should become suspicious about myespionage. I think very much of Muhammad ‘alaihis-salâm’. No doubt,he is one of Allah’s Prophets about whom we have read inbooks. Yet, being a Christian, I have not believed in hisProphethood yet. It is doubtless that he was very much superiorto geniuses. The Sunnites, on the other hand, say, “After the Prophet’spassing away, Muslims considered Abû Bekr and ’Umar and’Uthmân and ’Alî suitable for the caliphate.” Controversies of this sort exist in all religions, mostabundantly in Christianity. Since both ’Umar and ’Alî are deadtoday, maintaining these controversies would serve no usefulpurpose. To me, if Muslims are reasonable, they should think oftoday, not of those very old days.[1] One day in the Ministry of the Commonwealth I made areference to the difference between the Sunnites and theShiites, saying, “If Muslims knew something about life, theywould resolve this Shiite-Sunnite difference among themselvesand come together.” Someone interrupted me andremonstrated, “Your duty is to provoke this difference, not tothink of how to bring Muslims together.”[1] In Shi’îsm it is essential to talk and to have a certain belief on matters concerning the caliphate. According to Sunnî belief these are not necessary. The young Englishman confuses religious information with information pertaining to worldly matters. In worldly knowledge, Muslims have, like he advises, always thought of novelty and improvement, and have always made progress in science, technique, mathematics, architecture, and medicine. When the famous Italian astronomer Galileo said that the earth was rotating – no doubt he had learnt the fact from Muslims – not only was he anathemized by priests, but he was also imprisoned. It was only when he made penance, renouncing his former statement and saying that “No, it is not rotating,” that he saved himself from the priests’ hands. Muslims follow Qur’ân al- kerîm and hadîth-i-sherîfs in knowledge pertaining to Islam and îmân. Unlike Christians, they do not interpolate this knowledge, which is beyond mind’s periphery of activity. - 19 -
  20. 20. Before I set out for my journey to Iraq, the secretary said, “OHempher, you should know that there has been naturaldifferences among human beings since God created Abel andCain. These controversies shall continue until the return ofJesus Christ. So is the case with racial, tribal, territorial,national, and religious controversies. “Your duty this time is to diagnose these controversies welland to report to the ministry. The more successful you are inaggravating the differences among Muslims the greater will beyour service to England. “We, the English people, have to make mischief and arouseschism in all our colonies in order that we may live in welfareand luxury. Only by means of such instigations will we be ableto demolish the Ottoman Empire. Otherwise, how could a nationwith a small population bring another nation with a greaterpopulation under its sway? Look for the mouth of the chasmwith all your might, and get in as soon as you find it. You shouldknow that the Ottoman and Iranian Empires have reached thenadir of their existence. Therefore, your first duty is to instigatethe people against the administration! History has shown that‘The source of all sorts of revolutions is public rebellions.’ Whenthe unity of Muslims is broken and the common sympathyamong them is impaired, their forces will be dissolved and thuswe shall easily destroy them.” - 20 -
  21. 21. Section One PART FOUR When I arrived in Basra, I settled in a mosque. The imâm ofthe mosque was a Sunnite person of Arabic origin namedShaikh ’Umar Tâî. When I met him I began to chat with him. Yethe suspected me at the very beginning and subjected me to ashower of questions. I managed to survive this dangerous chatas follows: “I am from Turkey’s Iğdır region. I was a disciple ofAhmed Efendi of Istanbul. I worked for a carpenter namedKhâlid (Hâlid).” I gave him some information about Turkey,which I had acquired during my stay there. Also, I said a fewsentences in Turkish. The imâm made an eye signal to one ofthe people there and asked him if I spoke Turkish correctly. Theanswer was positive. Having convinced the imâm, I was veryhappy. Yet I was wrong. For a few days later, I saw to mydisappointment that the imâm suspected that I was a Turkishspy. Afterwards, I found out that there was some disagreementand hostility between him and the governor appointed by the(Ottoman) Sultan. Having been compelled to leave Shaikh ’Umar Efendi’smosque, I rented a room in an inn for travellers and foreignersand moved there. The owner of the inn was an idiot namedMurshid Efendi. Every morning he would disturb me byknocking hard at my door to wake me up as soon as the adhânfor morning prayer was called. I had to obey him. So, I wouldget up and perform the morning prayer. Then he would say,“You shall read Qur’ân-al kerîm after morning prayer.” When Itold him that it was not fard (an act commanded by Islam) toread Qur’ân al-kerîm and asked him why he should insist somuch, he would answer, “Sleeping at this time of day will bringpoverty and misfortune to the inn and the inmates.” I had tocarry out this command of his. For he said otherwise he wouldsend me out of the inn. Therefore, as soon as the adhân wascalled, I would perform morning prayer and then read Qur’ân al-kerîm for one hour. - 21 -
  22. 22. One day Murshid Efendi came to me and said, “Since yourented this room misfortunes have been befalling me. I put itdown to your ominousness. For you are single. Being single(unmarried) portends ill omen. You shall either get married orleave the inn.” I told him I did not have property enough to getmarried. I could not tell him what I had told Ahmed Efendi. ForMurshid Efendi was the kind of person who would undress meand examine my genitals to see whether I was telling the truth. When I said so, Murshid Efendi reproved me, saying, “Whata weak belief you have! Haven’t you read Allah’s âyatpurporting, ‘If they are poor, Allâhu ta’âlâ will make themrich with His kindness’?[1]” I was stupefied. At last I said, “Allright, I shall get married. But are you ready to provide thenecessary money? Or can you find a girl who will cost melittle?” After reflecting for a while, Murshid Efendi said, “I don’t care!Either get married by the beginning of Rajab month, or leavethe inn.” There were only twenty-five days before the beginningof the month of Rajab. Incidentally, let me mention the Arabic months: Muharram,Safar, Rabi’ul-awwal, Rabi’ul-âkhir, Jemâziy-ul-awwal, Jemâziy-ul-âkhir, Rajab, Sha’bân, Ramadân, Shawwâl, Zilqa’da, Zilhijja.Their months are neither more than thirty days, nor belowtwenty-nine. They are based on lunar calculations. Taking a job as an assistant to a carpenter, I left MurshidEfendi’s inn. We made an agreement on a very low wage, butmy lodging and food were to be at the employer’s expense. Imoved my belongings to the carpenter’s shop well before themonth of Rajab. The carpenter was a manly person. He treatedme as if I were his son. He was a Shiite from Khorasan, Iran,and his name was Abd-ur-Ridâ. Taking the advantage of hiscompany, I began to learn Persian. Every afternoon IranianShiites would meet at his place and talk on various subjectsfrom politics to economy. More often than not, they would speakill of their own government and also of the Khalîfa in Istanbul.Whenever a stranger came in they would change the subjectand begin to talk on personal matters. They trusted me very much. However, as I found out later[1] Nûr sûra, âyat: 32 - 22 -
  23. 23. on, they thought I was an Azerbaijani because I spoke Turkish. From time to time a young man would call at our carpenter’sshop. His attirement was that of a student doing scientificresearch, and he understood Arabic, Persian, and Turkish. Hisname was Muhammad bin Abd-ul-Wahhâb Najdî. Thisyoungster was an extremely rude and very nervous person.While abusing the Ottoman government very much, he wouldnever speak ill of the Iranian government. The common groundwhich made him and the shop-owner Abd-ur-Ridâ so friendlywas that both were inimical towards the Khalîfa in Istanbul. Buthow was it possible that this young man, who was a Sunnî,understood Persian and was friends with Abd-ur-Ridâ, who wasa Shi’î? In this city Sunnites pretended to be friendly and evenbrotherly with Shiites. Most of the city’s inhabitants understoodboth Arabic and Persian. And most people understood Turkishas well. Muhammad of Najd was a Sunnî outwardly. Although mostSunnites censured Shiites, — in fact, they say that Shiites aredisbelievers — this man never would revile Shiites. According toMuhammad of Najd, there was no reason for Sunnites to adaptthemselves to one of the four madh-habs; he would say,“Allah’s Book does not contain any evidence pertaining to thesemadh-habs.” He purposefully ignored the âyet-i-kerîmas on thissubject and slighted the hadîth-i-sherîfs. Concerning the matter of four madh-habs: A century afterthe death of their Prophet Muhammad ‘alaihis-salâm’, fourscholars came forward from among Sunnite Muslims: AbûHanîfa, Ahmad bin Hanbal, Mâlik bin Anas, and Muhammad binIdris Shâfi’î. Some Khalîfas forced the Sunnites to imitate one ofthese four scholars. They said no one except these fourscholars could perform ijtihâd in Qur’ân al-kerîm or with theSunna. This movement closed the gates of knowledge andunderstanding for Muslims. This prohibition of ijtihâd isconsidered to have been the reason for Islam’s standstill. Shiites exploited these erroneous statements to promulgatetheir sect. The number of Shiites was smaller than one-tenththat of Sunnites. But now they have increased and becomeequal with Sunnites in number. This result is natural. For ijtihâdis like a weapon. It will improve Islam’s fiqh and renovate theunderstanding of Qur’ân al-kerîm and Sunna. The prohibition ofijtihâd, on the other hand, is like a rotten weapon. It will confine - 23 -
  24. 24. the madh-habs within a certain framework. And this, in its turn,means to close the gates of inference and to disregard thetime’s requirements. If your weapon is rotten and your enemy isperfect, you are doomed to be beaten by your enemy sooner orlater. I think, the clever ones of the Sunnites will reopen thegate of ijtihâd in the future. If they do not do this, they willbecome the minority, and the Shiites will receive a majority in afew centuries. [However, the imâms (leaders) of the four madh-habs holdthe same creed, the same belief. There is no difference amongthem. Their difference is only in worships. And this, in turn, is afacility for Muslims. The Shiites, on the other hand, parted intotwelve sects, thus becoming a rotten weapon. There is detailedinformation in this respect in the book Milal wa Nihal.] The arrogant youngster, Muhammad of Najd, would followhis nafs (his sensuous desires) in understanding the Qur’ân andthe Sunna. He would completely ignore the views of scholars,not only those of the scholars of his time and the leaders of thefour madh-habs, but also those of the notable Sahâbîs such asAbû Bakr and ’Umar. Whenever he came across a Koranic(Qur’ân) verse which he thought was contradictory with theviews of those people, he would say, “The Prophet said: ‘I haveleft the Qur’ân and the Sunna for you.’ He did not say, ‘Ihave left the Qur’ân, the Sunna, the Sahâba, and the imâms ofmadh-habs for you.’[1] Therefore, the thing which is fard is tofollow the Qur’ân and the Sunna no matter how contrary theymay seem to be to the views of the madh-habs or to thestatements of the Sahâba and scholars.”[2] During a dinner conversation at Abd-ur-Ridâ’s place, the[1] This statement of his denies the hadîth-i-sherîf which commands us to follow the Sahâba.[2] Today in all the Islamic countries ignorant and traitorous people disguised as religious people have been attacking the scholars of Ahl as-sunna. They have been commending Wahhabiism in return for large sums of money they receive from Saudi Arabia. All of them use the abovementioned statements of Muhammad of Najd as a weapon on every occasion. The fact is that none of the statements made by the scholars of Ahl as-sunna or the four imâms is contrary to Qur’ân al- kerîm and hadîth-i-sherîfs. They did not make any additions to these sources, but they explained them. Wahhabis, like their British prototypes, are fabricating lies and misleading Muslims. - 24 -
  25. 25. following dispute took place between Muhammad of Najd and aguest from Kum, a Shiite scholar named Shaikh Jawad: Shaikh Jawad – Since you accept that ’Alî was a mujtahid,why don’t you follow him like Shiites? Muhammad of Najd – ’Alî is no different from ’Umar or otherSahâbîs. His statements cannot be of a documentary capacity.Only the Qur’ân and the Sunna are authentic documents. [Thefact is that statements made by any of the As-hâb-i kirâm are ofa documentary capacity. Our Prophet commanded us to followany one of them.[1]] Shaikh Jawâd – Since our Prophet said, “I am the city ofknowledge, and ’Alî is its gate,” shouldn’t there be differencebetween ’Alî and the other Sahâba? Muhammad of Najd — If ’Alî’s statements were of adocumentary capacity, would not the Prophet have said, “I haveleft you the Qur’ân, the Sunna, and ’Alî”? Shaikh Jawâd — Yes, we can assume that he (the Prophet)said so. For he stated in a hadîth-i-sherîf, “I leave (behind me)Allah’s Book and my Ahl-i-Bayt.” And ’Alî, in his turn, is thegreatest member of the Ahl-i-Bayt. Muhammad of Najd denied that the Prophet had said so. Shaikh Jawâd confuted Muhammad of Najd with convincingproofs. However, Muhammad of Najd objected to this and said,“You assert that the Prophet said, ‘I leave you Allah’s Bookand my Ahl-i-Bayt.’ Then, what has become of the Prophet’sSunna?” Shaikh Jawâd — The Sunna of the Messenger of Allah isthe explanation of the Qur’ân. The Messenger of Allah said, “Ileave (you) Allah’s Book and my Ahl-i-Bayt.” The phrase‘Allah’s Book’ includes the ‘Sunna’, which is an explanation ofthe former. Muhammad of Najd — Inasmuch as the statements of theAhl-i-Bayt are the explanations of the Qur’ân, why should it benecessary to explain it by hadîths? Shaikh Jawâd — When hadrat Prophet passed away, his[1] A Muslim who has seen the beautiful, blessed face of Muhammad ‘alaihis-salâm’ is called Sahâbî. Plural for Sahâbî is Sahâba, or As- hâb. - 25 -
  26. 26. Ummat (Muslims) considered that there should be anexplanation of the Qur’ân which would satisfy the time’srequirements. It was for this reason that hadrat Prophetcommanded his Ummat to follow the Qur’ân, which is theoriginal, and his Ahl-i-Bayt, who were to explain the Qur’ân in amanner to satisfy the time’s requirements. I liked this dispute very much. Muhammad of Najd wasmotionless in front of Shaikh Jawâd, like a house-sparrow in thehands of a hunter. Muhammad of Najd was the sort I had been looking for. Forhis scorn for the time’s scholars, his slighting even the (earliest)four Khalîfas, his having an independent view in understandingthe Qur’ân and the Sunna were his most vulnerable points tohunt and obtain him. So different this conceited youngster wasfrom that Ahmed Efendi who had taught me in Istanbul! Thatscholar, like his predecessors, was reminiscent of a mountain.No power would be able to move him. Whenever he mentionedthe name of Abû Hanîfa, he would stand up, go and make anablution. Whenever he meant to hold the book of Hadîth namedBukhârî, he would, again, make an ablution. The Sunnîs trustthis book very much. Muhammed of Najd, on the other hand, disdained AbûHanîfa very much. He would say, “I know better than AbûHanîfa did.[1]” In addition, according to him, half of the book ofBukhârî was wrong.[2] [As I was translating these confessions of Hempher’s intoTurkish,[3] I remembered the following event: I was a teacher ina high school. During a lesson one of my students asked, “Sir, ifa Muslim is killed in a war, will he become a martyr?” “Yes, hewill,” I said. “Did the Prophet say so?” “Yes, he did.” “Will hebecome a martyr if he is drowned in sea, too?” “Yes,” was myanswer. “And in this case he will attain more thawâb.” Then heasked, “Will he become a martyr if he falls down from anaeroplane?” “Yes, he will,” I said. “Did our Prophet state these,[1] Some ignorant people without a certain madh-hab today, say so, too.[2] This allegation of this person shows that he was quite unaware of the knowledge of Hadîth.[3] Hempher’s confessions were translated into Turkish and, together with the author’s explanations, formed a book. This version is the Eglish translation of that Turkish book. - 26 -
  27. 27. too?” “Yes, he did.” Upon this, he smiled in a triumphant air andsaid, “Sir! Were there aeroplanes in those days?” My answer tohim was as follows: “My son! Our Prophet has ninety-ninenames. Each of his names stands for a beautiful attribute hewas endowed with. One of his names is Jâmi’ul-kalim. Hewould state many facts in one word. For example, he said, ‘Hewho falls from a height will become a martyr.’ ” The childadmitted this answer of mine with admiration and gratitude. Bythe same token, Qur’ân al-kerîm and hadîth-i-sherîfs containmany words, rules, commandments and prohibitions each ofwhich denotes various other meanings. The scientific workcarried on to explore these meanings and to apply the rightones to the right cases, is called Ijtihâd. Performing ijtihâdrequires having profound knowledge. For this reason, theSunnîs prohibited ignorant people from attempting ijtihâd. Thisdoes not mean to prohibit ijtihâd. After the fourth century of theHegiral Era, no scholars were educated so highly as to reachthe grade of an absolute mujtahid [scholar profoundly learned(enough to perform ijtihâd)]; therefore, no one performed ijtihad,which in turn naturally meant the closure of the gates of ijtihâd.Towards the end of the world, Îsâ (Jesus) ‘alaihis-salâm’ shalldescend from heaven and Mahdî (the expected Islamic hero)shall appear; these people shall perform ijtihâd. Our Prophet ‘sall-Allâhu alaihi wa sallam’ stated, “After meMuslims shall part into seventy-three groups. Only one ofthese groups shall enter Paradise.” When he was asked whowere to be in that group, he answered, “Those who adaptthemselves to me and my As-hâb.” In another hadîth-i-sherîfhe stated, “My Ashâb are like celestial stars. You will attainhidâyat if you follow any one of them!” In other words, hesaid, “You will attain the way leading to Paradise.” A Jew ofYemen, Abdullah bin Saba’ by name, instigated hostility againstthe As-hâb among Muslims. Those ignorant people whobelieved this Jew and bore enmity against the As-hâb werecalled Shi’î (Shiite). And people who obeyed the hadîth-sherîfs,loved and followed the As-hâb-i-kirâm were called Sunnî(Sunnite).] I established a very intimate friendship with Muhammad binAbd-ul-Wahhâb of Najd. I launched a campaign of praising himeverywhere. One day I said to him: “You are greater than ’Umarand ’Alî. If the Prophet were alive now, he would appoint you as - 27 -
  28. 28. his Khalîfa instead of them. I expect that Islam will be renovatedand improved in your hands. You are the only scholar who willspread Islam all over the world.” Muhammad the son of Abd-ul-Wahhâb and I decided tomake a new interpretation of the Qur’ân; this new interpretationwas to reflect only our points of view and would be entirelycontrary to those explanations made by the Sahâba, by theimâms of madh-habs and by the mufassirs (deeply learnedscholars specialized in the explanation of the Qur’ân). We werereading the Qur’ân and talking on some of the âyats. Mypurpose in doing this was to mislead Muhammad. After all, hewas trying to present himself as a revolutionist and wouldtherefore accept my views and ideas with pleasure so that Ishould trust him all the more. On one occasion I said to him, “Jihâd (fighting, struggling forIslam) is not fard.” He protested, “Why shouldn’t it be despite Allah’scommandment, ‘Make war against unbelievers.’?”[1] I said, “Then why didn’t the Prophet make war against themunâfiqs despite Allah’s commandment, ‘Make Jihâd againstunbelievers and munâfiqs.’?”[2] [On the other hand, it iswritten in Mawâhibu ladunniyya that twenty-seven Jihâds wereperformed against unbelievers. Their swords are exhibited inIstanbul’s museums. Munâfiqs would pretend to be Muslims.They would perform namâz with the Messenger of Allah in theMasjîd-i-Nabawî during the days. Rasûlullah ‘sall-Allâhu alaihiwasallam’ knew them. Yet he did not say, “ You are a munâfiq,”to any of them. If he had made war against them and killedthem, people would say, “Muhammad ‘alaihis-salâm’ killedpeople who believed in him.” Therefore he made verbal Jihâdagainst them. For Jihâd, which is fard, is performed with one’sbody and/or with one’s property and/or with one’s speech. Theâyat-i-kerîma quoted above commands to perform Jihâd againstunbelievers. It does not define the type of the Jihâd to beperformed. For Jihâd against unbelievers must be performed byfighting, and Jihâd against munâfiqs is to be performed bypreaching and advice. This âyat-i-kerîma covers these types ofJihâd.][1] Tawba sûra, âyat: 73[2] Tawba sûra, âyat: 73 - 28 -
  29. 29. He said, “The Prophet made Jihâd against them with hisspeech.” I said, “Is the Jihâd which is fard (commanded), the onewhich is to be done with one’s speech?” He said, “Rasûlullah made war against the unbelievers.” I said, “The Prophet made war against the unbelievers inorder to defend himself. For the unbelievers intended to killhim.” He nodded. At another time I said to him, “Mut’a nikâh[1] is permissible.” He objected, “No, it is not.” I said, “Allah declares, ‘In return for the use you make ofthem, give them the mehr you have decided upon’.[2] He said, “’Umar prohibited two examples of mut’a practiceexistent in his time and said he would punish anyone whopracticed it.” I said, “You both say that you are superior to ’Umar andfollow him. In addition, ’Umar said he prohibited it though heknew that the Prophet had permitted it.[3] Why do you leaveaside the Prophet’s word and obey ’Umar’s word?” He did not answer. I knew that he was convinced. I sensed that Muhammad of Najd desired a woman at thatmoment; he was single. I said to him, “Come on, let us each geta woman by mut’a nikâh. We will have a good time with them.He accepted with a nod. This was a great opportunity for me, soI promised to find a woman for him to amuse himself. My aim[1] Nikâh means a marriage contract as prescribed by Islam. Mut’a nikâh means a contract made between a man and a woman to cohabit for a certain period of time. Islam prohibits this type of marriage.[2] Nisâ sûra, âyat: 24[3] Mut’a nikâh is similar to today’s practice of having a mistress. It is permissible according to the Shiites. ’Umar ‘radiy-Allâhu anh’ did not say so. Like all other Christians, the English spy bears hostility towards hadrat ’Umar and inveighs against him on this occasion, too. It is written in the book Hujaj-i-Qat’iyya: “’Umar ‘radiy-Allâhu anh’ said that Rasûlullah had forbidden mut’a nikâh and that he was not going to permit a practice forbidden by the Messenger of Allah. All the As-hâb-i-kirâm supported this statement of the Khalîfa’s. Among them was hadrat Alî, too.” (Please see the book Documents of the Right Word.) - 29 -
  30. 30. was to allay the timidity he had about people. But he stated it acondition that the matter be kept as a secret between us andthat the woman not even be told what his name was. I hurriedlywent to the Christian women who had been sent forth by theMinistry of the Commonwealth with the task of seducing theMuslim youth there. I explained the matter to one of them. Sheaccepted to help, so I gave her the nickname Safîyya. I tookMuhammad of Najd to her house. Safiyya was at home, alone.We made a one-week marriage contract for Muhammad ofNajd, who gave the woman some gold in the name of Mehr.Thus we began to mislead Muhammad of Najd, Safiyya fromwithin, and I from without. Muhammad of Najd was thoroughly in Safiyya’s hands now.Besides, he had tasted the pleasure of disobeying thecommandments of the Sharî’at under the pretext of freedom ofijtihâd and ideas. The third day of the mut’a nikâh I had a long dispute with himover that hard drinks were not harâm (forbidden by Islam). Althoughhe quoted many âyats and hadîths showing that it was harâm tohave hard drinks, I cancelled all of them and finally said, “It is a factthat Yezîd and the Umayyad and Abbasid Khalîfas had hard drinks.Were they all miscreant people and you are the only adherent ofthe right way? They doubtless knew the Qur’ân and the Sunnabetter than you do. They inferred from the Qur’ân and the Sunnathat the hard drink is makrûh, not harâm. Also, it is written in Jewishand Christian books that alcohol is mubâh (permitted). All religionsare Allah’s commandments. In fact, according to a narrative, ’Umarhad hard drinks until the revelation of the âyat, ‘You have all givenit up, haven’t you?”[1] If it had been harâm, the Prophet wouldhave chastised him. Since the Prophet did not punish him, harddrink is halâl.” [The fact is that ’Umar ‘radiy-Allâhu anh’ used to takehard drinks before they were made harâm. He never drank after theprohibition was declared. If some of the Umayyad and AbbasidKhalîfas took alcoholic drinks, this would not show that drinks withalcohol are makrûh. It would show that they were sinners, that theycommitted harâm. For the âyat-i-kerîma quoted by the spy, as wellas other âyat-i-kerîmas and hadîth-i-sherîfs, shows that drinks withalcohol are harâm. It is stated in Riyâd-un-nâsihîn, “Formerly itwas permissible to drink wine. Hadrat ’Umar, Sa’d ibni Waqqas,[1] Mâida sûra, âyat: 91 - 30 -
  31. 31. and some other Sahâbîs used to drink wine. Later the two hundredand nineteenth âyat of Baqara sûra was revealed to declare that itwas a grave sin. Sometime later the forty-second âyat of Nisâ sûrawas revealed and it was declared, “Do not approach the namâzwhen you are drunk!” Eventually, the ninety-third âyat of Mâidasûra came and wine was made harâm. It was stated as follows inhadîth-i-sherîfs: “If something would intoxicate in case it weretaken in a large amount, it is harâm to take it even in a smallamount.” and “Wine is the gravest of sins.” and “Do not makefriends with a person who drinks wine! Do not attend hisfuneral (when he dies)! Do not form a matrimonial relationshipwith him!” and “Drinking wine is like worshipping idols.” and“May Allâhu ta’âlâ curse him who drinks wine, sells it, makesit, or gives it.”] Muhammad of Najd said, “According to some narratives,’Umar drank alcoholic spirits after mixing it with water and said itwas not harâm unless it had an intoxicating effect. ’Umar’s viewis correct, for it is declared in the Qur’ân, ‘The devil wants tostir up enmity and grudge among you and to keep you fromdoing dhikr of Allah and from namâz by means of drinksand gambling. You will give these up now, won’t you?’[1]Alcoholic spirits will not cause the sins defined in the âyat whenthey do not intoxicate. Therefore, hard drinks are not harâmwhen they don’t have an intoxicating effect.”[2] I told Safiyya about this dispute we had on drinks andinstructed her to make him drink a very strong spirit. Afterwards,she said, “I did as you said and made him drink. He danced andunited with me several times that night.” From then on Safiyyaand I completely took control of Muhammad of Najd. In ourfarewell talk the Minister of the Commonwealth had said to me,“We captured Spain from the disbelievers [he means Muslims]by means of alcohol and fornication. Let us take all our landsback by using these two great forces again.” Now I know howtrue a statement it was. One day I broached the topic of fasting to Muhammad ofNajd: “It is stated in the Qur’ân, ‘Your fasting is more[1] Mâida sûra, âyat: 91[2] However, our Prophet stated, “If something would intoxicate in case it were taken in a large amount, it is harâm to ake even a small t amount of it which would not intoxicate.” - 31 -
  32. 32. auspicious for you.’[1] It is not stated that fasting is fard (aplain commandment). Then, fasting is sunna, not fard, in theIslamic religion.” He protested and said, “Are you trying to leadme out of my faith?” I replied, “One’s faith consists of the purityof one’s heart, the salvation of one’s soul, and not committing atransgression against others’ rights. Did not the Prophet state,‘Faith is love’? Did not Allah declare in Qur’ân al-kerîm,‘Worship thine Rabb (Allah) until yaqîn[2] comes to thee’?[3]Then, when one has attained yaqîn pertaining to Allah and theDay of Judgement and beautified one’s heart and purified one’sdeeds, one will become the most virtuous of mankind.” Heshook his head in reply to these words of mine. Once I said to him, “Namâz is not fard.” “How is it not fard?”“Allah declares in the Qur’ân, ‘Perform namâz to rememberMe.’[4] Then, the aim of namâz is to remember Allah. Therefore,you might as well remember Allah without performing namâz.” He said, “Yes. I have heard that some people do dhikr ofAllah instead of performing namâz.’[5] I was very much pleasedwith this statement of his. I tried hard to develop this notion andcapture his heart. Then I noticed that he did not attach muchimportance to namâz and was performing it quite sporadically.He was very negligent especially with the morning prayer. For Iwould keep him from going to bed by talking with him untilmidnight. So he would be too exhausted to get up for morningprayer. I began to pull down the shawl of belief slowly off theshoulders of Muhammad of Najd. One day I wanted to disputewith him about the Prophet, too. “From now on, if you talk withme on these topics, our relation will be spoilt and I shall put anend to my friendship with you.” Upon this I gave up speaking[1] Baqara sûra, âyat: 184[2] All the Islamic books agree that (Yaqîn) in this context means (death). Hence this âyat-i-kerîma purports, “Worship till death.”[3] Hijr Sûra, âyat: 99[4] Tâhâ sûra, âyat: 14[5] Our Prophet stated, “The namâz is Islam’s pillar. He who performs namâz has constructed his faith. He who does not (perform namâz) has ruined his faith;” and (in another hadîth), “Perform namâz as I do.” It is a grave sin not to perform namâz in this manner. What signifies the heart’s purity is to perform namâz correctly. - 32 -
  33. 33. about the Prophet for fear of ruining all my endeavours onceand for all. I advised him to pursue a course quite different from those ofSunnites and Shiites. He favoured this idea of mine. For he wasa conceited person. Thanks to Safiyya, I put an halter on him. On one occasion I said, “I have heard that the Prophet madehis As-hâb brothers to one another. Is it true?” Upon his positivereply, I wanted to know if this Islamic rule was temporary orpermanent. He explained, “It is permanent. For the ProphetMuhammad’s halâl is halâl till the end of the world, and hisharâm is harâm till the end of the world.” Then I offered him tobe my brother. So we were brothers. From that day on I never left him alone. We were togethereven in his travels. He was very important for me. For the treethat I had planted and grown, spending the most valuable daysof my youth, was now beginning to yield its fruit. I was sending monthly reports to the Ministry of theCommonwealth in London. The answers I received were veryencouraging and reassuring. Muhammad of Najd was followingthe path I had drawn for him. My duty was to imbue him with feelings of independence,freedom and scepticism. I always praised him, saying that abrilliant future was awaiting him. One day I fabricated the following dream: “Last night Idreamed of our Prophet. I addressed him with the attributes Ihad learnt from hodjas. He was seated on a dais. Around himwere scholars that I did not know. You entered. Your face wasas bright as haloes. You walked towards the Prophet, and whenyou were close enough the Prophet stood up and kissedbetween your both eyes. He said, ‘You are my namesake, theheir to my knowledge, my deputy in worldly and religiousmatters.’ You said, ‘O Messenger of Allah! I am afraid to explainmy knowledge to people.’ ‘You are the greatest. Don’t beafraid,’ replied the Prophet.” Muhammad bin Abd-ul-Wahhâb was wild with joy when heheard the dream. He asked several times if what I had told himwas true, and received a positive answer each time he asked.Finally he was sure I had told him the truth. I think, from thenon, he was resolved to publicise the ideas I had imbued him - 33 -
  34. 34. with and to establish a new sect.[1][1] The book Al-fajr-us-sâdiq, written by Jamil Sidqi Zahâwî Efendi of Baghdâd, who was a muderris (professor) of Aqâid-i-Islâmiyya (Islamic creed) in the Dâr-ul-funûn (university) of Istanbul and passed away in 1354 [C.E. 1936], was printed in Egypt in 1323 [C.E. 1905] and reproduced by offset process by Hakîkat Kitâbevi in Istanbul. It is stated in the book, “The heretical ideas of the Wahhabi sect were produced by Muhammad bin Abd-ul-Wahhâb in Najd in 1143 [C.E. 1730]. He was born in 1111 [C.E. 1699], and died in 1207 [C.E. 1792]. The sect was spread at the cost of a considerable amount of Muslim blood by Muhammad bin Su’ûd, the Emîr of Der’iyya. Wahhabis called Muslims who would not agree with them polytheists. They said that all of them (non-Wahhabis) must perform the hajj anew (even if they had performed it), and asserted that all their ancestors as well had been disbelievers for six hundred years. They killed anyone who would not accept the Wahhabi sect, and carried off their possessions as booties. They imputed ugly motives to Muhammad ‘alaihis-salâm’. They burned books of Fiqh, Tafsîr, and Hadîth. They misinterpreted Qur’ân al-kerîm in accordance with their own ideas. In order to deceive Muslims, they said they were in the Hanbalî madh-hab. However, most Hanbalî scholars wrote books refuting them and explaining that they were heretics. They are disbelievers because they call harâms ‘halâl’ and because they belittle Prophets and the Awliyâ. The Wahhabi religion is based on ten essentials: Allah is a material being. He has hands, a face, and directions. [This belief of theirs is similar to the Christian creed (Father, Son, and Holy Ghots)]; 2- They interpret Qur’ân al-kerîm according to their own understanding; 3- They reject the facts reported by the As-hâb-i-kirâm; 4- They reject the facts reported by scholars; 5- They say a person who imitates one of the four madh-habs is a disbeliever; 6- They say non-Wahhabis are disbelievers; 7- They say a person who prays by making the Prophet and the Awliyâ intermediaries (between himself and Allâhu ta’âlâ), will become a disbeliever; 8- They say it is harâm to visit the Prophet’s grave or those of the Awliyâ; 9- He who swears on any being other than Allah will become a polytheist, they say; 10- A person who makes a solemn pledge to anyone except Allah or who kills an animal (as a sacrifice) by the graves of Awliyâ, will become a polytheist, they say. In this book of mine it will be proved by documentary evidences that all these ten credal tenets are wrong.” These ten fundamentals of the Wahhabi religion are noticeably identical with the religious principles Hempher prompted to Muhammad of Najd. The British published Hempher’s confessions as a means for Christian propaganda. In order to mislead Muslims’ children they wrote lies and fabrications in the name of Islamic teachings. Therefore, with a view to protecting our youth from this British trap, we publish this book, which is a correction of their lies and slanders. - 34 -
  35. 35. Section One PART FIVE It was on one of those days when Muhammad of Najd and Ihad become very intimate friends that I received a messagefrom London ordering me to leave for the cities of Kerbelâ andNajaf, the two most popular Shiite centers of knowledge andspirituality. So I had to put an end to my company withMuhammad of Najd and leave Basra. Yet I was happy becauseI was sure that this ignorant and morally depraved man wasgoing to establish a new sect, which in turn would demolishIslam from within, and that I was the composer of the hereticaltenets of this new sect. ’Alî, the fourth Khalîfa of the Sunnites, and the first oneaccording to the Shiites, was buried in Najaf. The city of Kûfa,which was a distance of one fersah (league), i.e., an hour’s walkfrom Najaf, was the capital of ’Alî’s caliphate. When ’Alî waskilled, his sons Hasan and Huseyn buried him outside Kûfa at aplace called Najaf today. In the course of time, Najaf began togrow, while Kûfa gradually fell into decay. The Shiite men ofreligion came together in Najaf. Houses, markets, madrasas(Islamic schools and universities) were built. The Khalîfa in Istanbul was kind and generous to them forthe following reasons: 1- The Shiite administration in Iran was supporting theShiites. The Khalîfa’s interfering with them would cause tensionbetween the states, which in turn could lead to warfare. 2- The inhabitants of Najaf included a number of armedtribes supporting the Shiites. Although they did not have muchsignificance in terms of weaponry and organization, it would beunwise for the Khalîfa to run the risk of getting into trouble withthem. 3- The Shiites in Najaf had authority over the Shiites all overthe world, particularly those in Africa and India. If the Khalîfadisturbed them, all the Shiites would rise against him. - 35 -
  36. 36. Huseyn bin ’Alî, the Prophet’s grandson, i.e., his daughterFâtima’s son, was martyred in Kerbelâ. The people of Iraq hadsent for Huseyn in Medina and invited him to Iraq to elect himtheir Khalîfa. Huseyn and his family were in the territory calledKerbelâ when the Iraqis gave up their former intention and,acting upon the order given by Yazîd bin Muâwiya, theUmayyad Khalîfa living in Damascus, set out with the intentionof arresting him. Huseyn and his family put up a heroic last-ditch fight against the Iraqi army. The battle ended in theirdeath, so the Iraqi army was the winning side. Since that day,the Shiites have accepted Kerbelâ as their spiritual center, sothat Shiites from all over the world come here and form such ahuge crowd that our religion of Christianity does not have alikeness to it. Kerbelâ, a Shiite city, contains Shiite madrasas. This cityand Najaf support each other. Upon receiving the order to go tothese two cities, I left Basra for Baghdad, and thence to a citynamed ‘Hulla’ situated alongside the Euphrates. The Tigris and Euphrates come from Turkey, cut throughIraq, and flow into the Persian Gulf. Iraq’s agriculture andwelfare are due to these two rivers. When I was back in London, I proposed to the Ministry of theCommonwealth that a project could be drawn up to change thebeds of these two rivers in order to make Iraq accept ourproposals. When the water was cut off, Iraq would have tosatisfy our demands. From Hulla to Najaf I travelled in the guise of an Azerbaijanitradesman. Establishing close friendships with Shiite men ofreligion, I began to mislead them. I joined their circles ofreligious instruction. I saw that they did not study science likethe Sunnites, nor did they have the beautiful moral qualitiespossessed by the Sunnites. For example: 1- They were extremely inimical towards the Porte. For theywere Shiites and the Turks were Sunnites. They said that theSunnites were disbelievers. 2- The Shiite scholars were entirely absorbed in religiousteachings and had very little interest in worldly knowledge, aswas the case with priests during the period of standstill in ourhistory. 3- They were quite unaware of Islam’s inner essence and - 36 -
  37. 37. sublime character, nor did they have the smallest notion of thetime’s scientific and technical improvements. I said to myself: What a wretched sort of people theseShiites are. They are sound asleep when the whole world isawake. One day a flood will come and take them all away.Several times I attempted to entice them to revolt against theKhalîfa. Unfortunately, no one would even listen to me. Some ofthem laughed at me as though I had told them to destroy theearth. For they looked on the Khalîfa as a fortress impossible tocapture. According to them, they would get rid of the caliphatewith the advent of the promised Mahdi. According to them, Mahdi was their twelfth imâm, who was adescendant of Islam’s Prophet and who disappeared in the Hijrîyear 255. They believed he was still alive and would one dayreappear and rescue the world from this state of utter crueltyand injustice, filling it with justice. It is consternating! How come these Shiite people believe inthese superstitions! It was like the superstitious doctrine, “JesusChrist will come back and fill the world with justice,” held by ourChristians. One day I said to one of them: “Isn’t it fard for you to preventinjustice like the Islamic Prophet did?” His reply was: “Hemanaged to prevent injustice because Allah helped him.” WhenI said, “It is written in the Qur’ân, ‘If you help Allah’s religion,He will help you in return.’[1] “ If you revolt against the tortureof your shâhs, Allah will help you” He answered, “You are atradesman. These are scientific matters. You cannotunderstand this.” The mausoleum of ’Alî the Emîr-ul-mu’minîn was profuselydecorated. It had a splendid yard, a gold-covered dome, andtwo tall minarets. Every day great numbers of Shiites visited thismausoleum. They performed namâz in jamâ’at in it. Everyvisitor first stooped in front of the threshold, kissed it, and thengreeted the grave. They asked for permission and then entered.The mausoleum had a vast yard, which contained numerousrooms for men of religion and visitors. There were two mausoleums similar to that of ’Alî’s in[1] Muhammad sûra, âyat: 7. To help the religion of Allâhu ta’âlâ means to adapt oneself to the Sharî’at and to try to promulgate it. To revolt against the Shâh or the State would mean to destroy the religion. - 37 -
  38. 38. Kerbelâ. One of them belonged to Huseyn and the other onebelonged to his brother Abbâs, who had been martyred withhim in Kerbelâ. In Kerbelâ the Shiites repeated the samepractices as they did in Najaf. The climate of Kerbelâ was betterthan that of Najaf. It was surrounded with graceful orchards andlovely brooks. During my mission to Iraq I met with a scene that gave reliefto my heart. Some events heralded the end of the OttomanEmpire. For one thing, the governor appointed by theadministration in Istanbul was an uneducated and cruel person.He acted as he wished. The people did not like him. TheSunnites were uneasy because the governor restricted theirfreedom and did not value them, and the Shiites felt indignantover being governed by a Turk while among them there weresayyids[1] and sherîfs,[2] the Prophet’s descendants, who wouldhave been a much better choice for governorship. The Shiites were in an utterly sorrowful situation. They livedin squalid and dilapidated environments. The roads were notsafe. Highwaymen always awaited caravans, and attackedwhenever they saw that there were no soldiers escorting them.For this reason, convoys would not set out unless thegovernment would appoint a detachment to escort them. The Shiite tribes were mostly warlike with one another. Theykilled and plundered one another daily. Ignorance and illiteracywere dreadfully widespread. This state of the Shiites remindedme of the time when Europe had been under an ecclesiasticalinvasion. With the exclusion of the religious leaders living inNajaf and Kerbelâ and a small minority, who were their votaries,not even one out of every thousand Shiites knew how to read orwrite. The economy had collapsed entirely, and the people weresuffering utter poverty. The administrative system was quite outof order. The Shiites committed treasons against thegovernment. The State and the people viewed each other with suspicion.As a result, there was no mutual aid between them. The Shiitereligious leaders, totally given to vituperating the Sunnites, had[1] Descendants of hadrat Huseyn ‘radiy-Allâhu anh’.[2] Descendants of hadrat Hasan ‘radiy-Allâhu anh’. - 38 -
  39. 39. already relinquished knowledge; business, religious and worldlyalike. I stayed in Kerbelâ and in Najaf for four months. I suffered avery serious illness in Najaf. I felt so bad that I completely gaveup hope of recovery. My illness lasted three weeks. I went to adoctor. He gave me a prescription. Using the medicine, I beganto recover. Throughout my illness I stayed in an undergroundroom. Because I was ill, my host prepared my medicine andfood in return for an insignificant sum of money and expectedgreat thawâb for serving me. For I was, so to speak, a visitor of’Alî the Emîr-ul-mu’minîn. The doctor advised me to have onlychicken broth during the first few days. Later on he permittedme to eat chicken as well. The third week I had rice soup. Afterbecoming well again I left for Baghdad. I prepared a report ofone hundred pages on my observations in Najaf, Hulla, andBaghdad and while on the way. I submitted the report to theBaghdad representative of the Ministry of the Commonwealth. Iwaited for the Ministry’s order on whether I should remain inIraq or return to London. I wished to go back to London. For I had been abroad for along time. I missed my homeland and my family. Especially, Iwanted to see my son Rasputin, who had been born after mydeparture. For this reason, I appended to my report a petitionfor permission to return to London for a short time at least. Iwanted to give an oral report of impressions about my three-year mission in Iraq and to get some rest in the meantime. The Iraq representative of the Ministry advised me not to callon him often lest I should arouse suspicion. He also advised torent a room in one of the inns alongide the Tigris River, andsaid, “I shall inform you of the Ministry’s answer when wereceive the mail from London.” During my stay in Baghdad Iobserved the spiritual distance between Istanbul, the capital ofthe caliphate, and Baghdad. When I left Basra for Kerbelâ and Najaf, I was very muchanxious that Muhammad of Najd would swerve from thedirection I had led him. For he was an extremely unstable andnervous person. I feared that the aims I had built upon himmight be spoilt. As I left him he was thinking of going to Istanbul. I did mybest to dissuade him from the notion. I said, “I am very anxiousthat when you go there you may make a statement whereby - 39 -
  40. 40. they will pronounce you a heretic and kill you.” My apprehension was quite the other way round. I wasanxious that upon going there he should meet profoundscholars capable of setting his fallacies right and converting himto the Sunnî creed and thus all my dreams should come tonaught. For there was knowledge and Islam’s beautiful moralityin Istanbul. When I found out that Muhammad of Najd did not want tostay in Basra, I recommended that he go to Isfahan and Shîrâz.For these two cities were lovely. And their inhabitants wereShiites. And Shiites, in their turn, could not possibly influenceMuhammad of Najd. For Shiites were inefficient in knowledgeand ethics. Thus I made it certain that he would not change thecourse I had charted for him. As we parted I said to him, “Do you believe in Taqiyya?”“Yes, I do,” he replied. “The unbelievers arrested one of theSahâba and tormented him and killed his parents. Upon this hemade Taqiyya, that is, he said openly that he was a polytheist.(When he came back and said what had happened), theProphet did not reproach him at all.” I advised him, “When youlive among the Shiites, make Taqiyya; do not tell them that youare Sunnî lest they become a nuisance for you. Utilize theircountry and scholars! Learn their customs and traditions. Forthey are ignorant and stubborn people.” As I left, I gave him some money as zakât. Zakât is anIslamic tax collected in order to be dealt out to the needypeople. In addition, I gave him a saddled animal as a present.So we parted. After my departure I lost contact with him. This made meutterly uneasy. When we parted we decided that both of uswere to return to Basra and whichever party was back first anddid not find the other party was to write a letter and leave it withAbd-ur-Rîdâ. - 40 -
  41. 41. Section One PART SIX I stayed in Baghdad for a time. Then, receiving the messageordering me to return to London, I left. In London, I talked withthe secretary and some officials of the Ministry. I told them ofmy activities and observations during my long mission. Theyrejoiced greatly at the information I gave about Iraq and saidthat they were pleased. On the other hand, Safiyya, the girlfriend of Muhammad of Najd, sent a report agreeing with mine. Ifound out also that throughout my mission I had been followedby men from the Ministry. These men also sent reportsconcurrent with the reports I had sent and with the account Ihad given to the secretary. The secretary made an appointment for me to meet theMinister. When I visited the Minister, he met me in a mannerthat he had not shown towards me upon my arrival fromIstanbul. I knew that I occupied an exceptional place in his heartnow. The minister was very pleased to know that I had obtainedMuhammad of Najd. “He is a weapon our Ministry has beenlooking for. Give him all sorts of promises. It would be worthwhile if you spent all your time indoctrinating him,” he said. When I said, “I have been anxious about Muhammad ofNajd. He may have changed his mind,” he replied, “Don’t worry.He has not given up the ideas he had when you left him. Thespies of our Ministry met him in Isfahan and reported to ourMinistry that he had not changed.” I said to myself, “How couldMuhammad of Najd reveal his secrets to a stranger?” I did notdare to ask this question to the Minister. However, when I metMuhammad of Najd later, I found out that in Isfahan a mannamed Abd-ul-kerîm had met him and ferreted out his secretsby saying, “I am Shaikh Muhammad’s [meaning me] brother. Hetold me all that he knew about you.” Muhammad of Najd said to me, “Safiyya went with me to - 41 -
  42. 42. Isfahan and we cohabited with mut’a nikâh for two moremonths. Abd-ul-kerîm accompanied me to Shîrâz and found mea woman named Âsiya, who was prettier and more attractivethan Safiyya. Making mut’a nikâh with that woman, I spent themost delightful moments of my life with her.” I found out later that Abd-ul-kerîm was a Christian agentliving in the Jelfa district of Isfahan and working for the Ministry.And Âsiya, a Jewess living in Shîrâz, was another agent for theMinistry. All four of us coordinated to train Muhammad of Najdin such a way that in future he would do what was expectedfrom him in the best way. When I related the events in the presence of the Minister,the secretary, and two other members of the Ministry whom Idid not know, the Minister said to me, “You have deserved toreceive the greatest award of the Ministry. For you are the bestone among the most significant agents of the ministry. Thesecretary will tell you some State secrets, which will help you inyour mission.” Then they gave me a ten-day leave during which I could seemy family. So I went home right away and spent some of mysweetest moments with my son, who resembled me very much.My son spoke a few words, and walked so elegantly that I feltas if he were a piece from my own body. I spent this ten-dayleave so cheerfully, so happily. I felt as if I were going to fly fromjoy. It was such a great pleasure to be back home, to be withmy family. During this ten-day leave I visited my old paternalaunt, who loved me very much. It was wise of me to visit mypaternal aunt. For she passed away after my departure for mythird mission. I felt so sad about her decease. This ten-day leave elapsed as fast as an hour. Whereascheerful days such as these go by as quickly as an hour, daysof grief seem to take centuries. I remembered the days when Ihad suffered that illness in Najaf. Those days of affliction hadseemed like years to me. When I went to the Ministry to receive new orders, I met thesecretary with his cheerful face and tall stature. He shook myhand so warmly that his affection was perceptible. He said to me, “With the command of our minister and thecommittee in charge of Colonies, I shall tell you two Statesecrets. Later you will benefit very much from these two - 42 -
  43. 43. secrets. No one except a couple of confidential people knowthese two secrets.” Holding my hand, he took me to a room in the Ministry. I metwith something very attractive in this room. Ten men weresitting around a round table. The first man was in the guise ofthe Ottoman Emperor. He spoke Turkish and English. Thesecond one was dressed in the attire of the Shaikh-ul-islâm(Chief of Islamic Matters) in Istanbul. The third one was dressedin an attirement identical with that of the Shah of Iran. Thefourth one was in the atttire of the vizier in the Iranian palace.The fifth one was dressed like the great scholar leading theShiites in Najaf. The last three of these people spoke Persianand English. Each of these five people had a clerk sitting besidehim to write down whatever they would say. These clerks wereimparting to the five men the information collected by spiesabout their archetypes in Istanbul, Iran, and Najaf. The secretary said, “These five people represent the fivepeople there. In order to know what their archetypes think, wehave educated and trained these people exactly like theirarchetypes. We intimate the information we have obtainedabout their originals in Istanbul, Teheran and Najaf to thesemen. And these men, in their turn, imagine themselves to betheir originals in those places. Then we ask them and theyanswer us. We have determined that the answers given bythese people are seventy-percent agreeable with the answersthat their originals would give. “If you like, you may ask questions for assessment. Youhave already met the scholar of Najaf.” I replied in theaffirmative, for I had met the great Shiite scholar in Najaf andasked him about some matters. Now I approached his copy andsaid, “Dear teacher, would it be permissible for us to wage waragainst the government because it is Sunnî and fanatical?” Hereflected for a while, and said, “No, it is not permissible for us towage war against the government because it is Sunnî. For allMuslims are brothers. We could declare war on them (SunniteMuslims) only if they perpetrated cruelty and persecution on theUmmat (Muslims). And even in this case we would observe theprinciples of Amr-i-bi-l-ma’rûf[1] and Nahy-i-ani-l-munkar.[2] We[1] Teaching, preaching, and commending the Islamic commandments.[2] Admonishing, warning against the Islamic prohibitions. - 43 -
  44. 44. would stop interfering with them as soon as they stopped theirpersecution.” I said, “Dear teacher, may I have your opinion concerningthe matter that Jews and Christians are foul?” “Yes, they arefoul,” he said. “It is necessary to keep away from them.” When Iasked the reason why, he replied, “It is done so in retaliation foran insult. For they look on us as disbelievers and deny ourProphet Muhammad ‘alaihis-salâm’. We therefore retaliate forthis.” I said to him, “Dear teacher, isn’t cleanliness an issue ofîmân? Despite this fact, the avenues and streets around theSahn-i-sherîf [the area surrounding hadrat ’Alî’s mausoleum]are not clean. Even the madrasas, which are the places ofknowledge, cannot be said to be clean.” He replied, “Yes, it istrue; cleanliness is from îmân. Yet it cannot be helped becausethe Shiites are negligent about cleanliness.” The answers given by this man in the Ministry were preciselyconcurrent with the answers I had received from the Shiitescholar in Najaf. Such accurate identity between this man andthe scholar in Najaf amazed me utterly. In addition, this manspoke Persian. The secretary said, “If you had met the archetypes of theother four personages, you would talk to their imitations nowand see how identical they are with their originals.” When I said,“I know how the Shaikh-ul-islâm thinks. For Ahmed Efendi, myhodja in Istanbul, gave a detailed description of the Shaikh-ul-islâm to me,” the secretary said, “Then you can go ahead andtalk with his model.” I went near the Shaikh-ul-islâm’s model and said to him, “Isit fard to obey the Khalîfa?” “Yes, it is wâjib,” he replied. “It iswâjib, as it is fard to obey Allah and the Prophet.” When I askedwhat evidence he had to prove this, he answered, “Didn’t youhear about Janâb-i-Allah’s âyat, ‘Obey Allah, His Prophet, andthe Ulul amr from among you’?”[1] I said, “Does this meanthat Allah commands us to obey the Khalîfa Yazîd, whopermitted his army to plunder Medîna and who killed ourProphet’s grandson Huseyn, and Walîd who drank alcoholicspirits?” His answer was this: “My son! Yazîd was the Amîr-ul-mu’minîn with Allah’s permission. He did not command thekilling of Huseyn. Do not believe in the Shiite lies! Read the[1] Nisâ sûra, âyat: 59 - 44 -